制浆造纸科学与技术教育部重点实验室
2016年度开放基金申请指南
制浆造纸科学与技术教育部重点实验室于2010年11月经教育部验收批准设立，是依托单位齐鲁工业大学（原山东轻工业学院）科技创新体系的重要组成部分，是齐鲁工业大学组织高水平制浆造纸科学与技术基础研究、应用基础研究和技术开发、聚集和培养优秀科技人才、开展学术交流的重要基地。
重点实验室开放基金的设立是为了鼓励国内外高水平研究机构、大专院校、产业部门高水平研究团队与本实验室开展交流合作；支持和联合更多的科研人员从事制浆造纸科学与技术的前沿科学领域和应用领域以及仪器设备功能开发方面开展高水平的研究；探索新型交流模式，拓宽科技合作渠道，从而为我国制浆造纸工业的发展和战略转型起到积极的推进作用。
一、开放基金课题申请人资格
(1) 申请人员为实验室非固定人员，年龄在40岁以下具有博士学位或副高职称的研究人员，或40岁以上具有正高职称的科研工作者。
(2) 具有一定的研究基础，近三年发表过SCI收录的论文。
二、研究时间及资助强度

研究时间：一般为二年。
开放基金资助强度：1-3万元/项。
三、开放基金课题资助方向
2016年开放基金主要资助与本实验室研究领域相关的课题，资助范围集中于以下几个方面： 
（一）纤维资源的制浆造纸特性与生物技术：纤维资源的制浆造纸性能及改性技术；天然高分子材料的功能化与高值化利用；二次纤维的再生利用技术；生物技术在制浆造纸中的应用；制浆造纸过程中有害物质产生机制及控制技术。重点支持植物纤维资源的功能化及高值化利用方面的课题。
（二）制浆造纸绿色化学技术与生物质资源化利用：高效清洁化学制浆及漂白、高得率清洁制浆及漂白、生物技术等绿色化学技术应用于制浆造纸过程、天然生物质资源的综合利用等领域的基础理论及技术应用研究；造纸废水的深度处理、制浆造纸过程中固体废弃物的高效综合利用、天然植物类生物质的组分分离及改性转化等领域的基础理论及技术应用研究；重点支持纤维素基、木质素基功能材料的制备及开展生物质高效转化制备能源化学品及生物质液体、气体燃料的应用基础研究与技术开发。
 (三) 造纸湿部化学与化学品：新型造纸湿部助剂的研发及其作用机制；造纸阴离子干扰物和胶粘物的湿部防治与控制；反应型造纸施胶剂的微粒乳化规律和反应机理的研究；造纸填料的改性技术；新型纳米助留技术及助留机理的研究。
（四）功能纸与装备：加工纸和功能纸的制备技术与装备；新型涂料与涂布技术；纤维性能及改性技术；多种纤维抄造性能；纸张结构与性质；非植物纤维原料新型抄纸技术；特种纸页成型技术及装备；功能性造纸助剂的制备及应用；制浆造纸固废综合利用技术与装备；造纸生产过程节能减排关键共性技术及装备。重点支持功能纸与装备方面的新理论、新技术和纤维改性及造纸固废综合利用新技术。
（五）纸质印刷技术: 新型油墨、纸张等环保型印刷材料的开发及其印刷适性研究；纸张印刷防伪新技术；印刷电子新技术；纸质印刷材料上图像复制质量的评价与控制等。

（六）污染防治技术: 生物化学制浆节能技术；制浆造纸节能减排与环境保护；企业节能理论及能量综合优化技术；废弃物分离、提取及转化技术；废水、废气、废渣的处理技术及装备等。
四、开放基金申请办法
本实验室欢迎国内外高等院校、科研机构以及产业部门教师、科研人员和工程技术人员在本“指南”范围内提出申请。实验室学术委员会将按照“公平竞争、择优支持”的原则对各申请书进行评审，对意义重大、具有潜在应用价值的基础研究和应用基础研究提供资助。

申请者在申请之前要仔细阅读本指南，认真填写《制浆造纸科学与技术教育部重点实验室开放基金申请书》（见附件），并以纸质版形式（一式两份并加盖单位公章，同时提交电子版申请书至klppst@163.com）于2016年10月20日前邮寄到我室。
五、联系人和联系方式
联系人：刘玉  孔凡功  陈洪雷  孟霞
电话：0531-89631976
E-mail：klppst@163.com

地址：济南市长清区大学路3501号齐鲁工业大学制浆造纸科学与技术教育部重点实验室
邮编：250353
网址：http://zzlab.qlu.edu.cn/
制浆造纸科学与技术教育部重点实验室
2016年9月10日
